



历史·祖祖辈辈生长的地方

海南日报

T6

我们的蓝海

顽强的开发者之歌。
谱写了一曲又一曲
开拓和建设着祖国的南疆宝岛，
以自己的汗水
乘风破浪相继来到南海诸岛，
克服种种困难，
更以大无畏的精神，
发现南海诸岛以后，
作为他们赖以生存的渔场。
就已将这片大海
勤劳勇敢的南海沿岸中国先民，
自古以来，



1950年代，老西沙人开采岛上堆积如山的鸟粪。 陈福北 摄



西沙中建岛上盘旋的海鸟。 查春明 摄

茫茫南海掘蓝金

文/本报记者 许春媚



“南海碧波连波，绽放雪浪花，礁岛星罗布，飞鸟逐鱼虾，水上银网闪，水下珊瑚霞。……”中国文学艺术界2012春节大联欢晚会上，一曲由谭晶演唱的《南海谣》，将美丽如诗的南海耕渔图织入歌中。

自古以来，勤劳勇敢的南海沿岸中国先民，就已将这片大海作为他们赖以生存的渔场。他们更以大无畏的精神，克服种种困难，乘风破浪相继来到南海诸岛，以自己的汗水开拓和建设着祖国的南疆宝岛，谱写了一曲又一曲顽强的开发者之歌。

南海渔场和海上丝绸之路

东汉杨孚在《异物志》中记载，“玳瑁如龟，产南海……背上有鳞。鳞大如扇，有文章，将作品，则煮其鳞，如柔皮。”砗磲是生活在热带海洋中的一种贝类，在北宋沈括《梦溪笔谈》、南宋周去非的《岭外代答》、明黄衷衷的《海语》等大量文献中不仅记载了砗磲的形态，而且皆指出其产自于南海。此外，晋郭璞的《尔雅》中记载了西、南沙盛产的马蹄螺和产于南海的贝类。在清人赵学敏的《本草纲目拾遗》和1876年奉命出使英国的郭嵩焘所著的《使西纪程》中对南海出产的海参均有记载。

这些史籍对南海物产的记载，是先民们开发南海的真实记录，它从一个侧面反映了我国人民从汉代开始，便在南海诸岛进行的持续不断的开发和生产。

而外国的一些有关的航海记录书籍也证明了中国人对南海诸岛的开发。如1868年英国人出版的《中国海指南》一书，记载南沙群岛郑和礁群的情况时说：“海南渔民，以捕取海参、介壳为业，各岛都有足迹……。海南每岁有小船驶往岛上，携米粮及其他必需品，与渔民交换参贝。……”

清宣统二年(1910年)十一月，中国政府制定了关于在东沙岛《招募渔人试办渔业章程》，对我国

渔民前往东沙岛从事渔业生产的相关事项，如人员组成、所需办理的手续、资金费用和税收、所获海产的验收统计、渔民在岛上的生活管理等均作了明确规定。随着这一章程的颁布，我国人民对南海诸岛的开发和经营已经纳入了政府的有组织管理之下。

除了将南海海域作为传统的渔场外，充满勇气的中国航海人还自汉代开始，在海上开辟了一条经过西沙群岛和南沙群岛通向东南亚各国的航行线路。《汉书·地理志》中就有关于汉代开辟南海—印度航线的记载。

据第三次全国文物普查，南海沉船量为124艘。目前，在南海发现的沉船总量在不断增加，据国外数据显示不低于1000艘。专家对船载文物研究发现，南海的海底沉船大多是从内陆沿海出发，驶往海外的商船。这些海洋考古的成果表明，丝绸之路的南海起航线并不是传说，这条线路是我国无数先民葬身海腹，用生命开发出来的古代中国与外国交通贸易和文化交往的海上通道。

从汉代初步开辟南海航线之后，经过历代的探索和开拓，航线日臻完善，并且随着唐宋以后中国航海事业的不断发展，有更多的中国人频繁地利用这条航线，更多的中国船只频繁地出入于南海，中国与世界的联系由此日益密切。南海上这条经久不衰的航线，成为连接中国与世界的一条“海上丝绸之路”。

民国时期开发南海诸岛热

到民国时期，中国政府对南海诸岛的开发经营进行了直接的管理，而意识到了南海诸岛价值的商人们也竞相向政府提出了开发的申请。

1911年，国民政府实业部就“招商接办东沙岛渔业”发布了通告。同年，广东香山县人叶养珍呈书实业部，请求赴东沙岛进行磷矿和渔业生产。因考虑到东沙岛磷矿资源较少，实业部只核准叶养珍开展渔业。此后，1911年、1918年、1926年、1927年、1936年先后有南洋侨商陈武烈、广东商人刘兆铭、福建商人周骏烈、广东商人陈荷朝和马德安等，分别向实业部或广东省实业厅要求前往东沙岛开采磷酸或海草或云母壳海产，大都获得批准。

在开发东沙的同时，对西沙和南沙群岛的开发和经营也在火热进行。民国时期陈天锡编纂的《西沙岛成案汇编》中就记载了历次商人呈请西沙群岛的经过。1917年广东海利公司商人何承恩就开采西沙群岛磷质和海产物、1919年广东商人邓士瀛就承垦西沙群岛中的珍珠一岛多次向广东省省长公署提出呈请，但由于种种原因这些申请均未获准。

西沙群岛有部分岛屿由于海鸟的鸟粪长期堆积、衍化，形成半人多高厚厚的鸟粪层，包含了鸟粪土、鸟粪化石等类矿物质，这是一种含磷、氮、钾和有机物质的优质磷肥，对于农作物有良好的增产效果。为此，1921年到1932年间，广东商人何瑞年多次向广东省署提出开发西沙群岛鸟粪的请求，屡获批准。何瑞年组织了西沙群岛实业有限公司，在西沙群岛的15个岛礁上进行开采。后经调查发现，何与日本人多有勾结，从而引起当地人民的愤慨，广东地方政府立即停止了何瑞年在西沙的开采行为。

广东地方当局除了招商承办资源开发外，官方本身也进行资源开发。例如1932年6月，广东省政府制订了《西沙群岛建设计划书》，内容包括设立短波无线电台、灯塔、气象台及职员住所等项，开办费及经费合计为36.94万元。1936年3月，政府拨款20万元在西沙群岛建立电台、灯塔。

1946年，中国政府从日本侵略者手中接收南沙群岛后，在当地进行了大量的经营活动，同时还责令海军总司令部及广东省政府对前往各群岛从事捕捞作业的渔民予以保护并给予了运输通讯等便利。之后，我国人民在南沙群岛及其海域的生产活动日益频繁。

琼海市潭门镇78岁的老渔民苏承芬自13岁起就跟着父亲一起闯南沙。他自豪地说，“南沙那片海域，我们潭门渔民太熟悉了，哪里的礁盘适合停船，哪里有暗流，哪里有险滩，甚至哪块礁盘可以睡觉，我们都知道得一清二楚。”由于当时生产的需要，很多渔民还会选择较长时间在南沙的某个岛上生活。苏承芬说：“我们当时最喜欢住在南沙的太平岛，因为岛上有淡水，还可以种椰树、香蕉、木瓜、地瓜等，我们自己种了葫芦、花生、冬瓜、南瓜和青菜，那里土很肥，一个地瓜可以长18斤重。”



1970年代，丰收的西沙渔轮。 资料图片

蓝色国土上的耕种生生不息

新中国成立后，一如继往地对南海海域进行开发与经营。

1955年，中国政府专门设立了鸟肥公司，开发西沙鸟粪，支援祖国的社会主义建设。西南中沙办事处工会原主席符祥星是位“老西沙”，他曾回忆说，“当时西沙鸟粪很多，只要有树的地方，下面几乎都有鸟粪。”根据1955年海南行政公署的勘察，西沙各岛屿的鸟粪估计总藏量达30万吨，仅永兴岛就有20万吨。日本侵华期间就已经对西沙群岛的鸟粪资源展开了掠夺性开采。在这样的背景下，海南鸟肥公司于1955年11月在海口成立。同年12月，91名公司干部职工前往西沙开展前期准备工作；次年3月，250人奔赴西沙开采鸟肥资源，他们成为新中国开发西沙的先驱者。

从1957年起，广东的中山、新会和番禺等县也先后组织劳力投入开采。根据符祥星的回忆，当年在西沙挖鸟粪的干部职工最多的时候达600多人，其中还有数十名女同志。他们风餐露宿，克服生活上的困难，夜以继日地加快开采步伐，使生产和销售不断提高。当时，装运鸟粪的船只十分繁忙，在西沙至海南岛、海南岛至珠江三角洲之间航行不断。据统计，1956年到1960年的5年间，鸟肥公司在西沙共开采鸟肥十几万吨，创产值910余万元，上缴利润180万元。

1962年2月，永兴岛上的鸟粪资源开采完毕，鸟肥公司转产改为渔业公司，从事渔业生产。转产渔业公司当年，又捕捞了1500担石花菜干货、700余担鱼类以及一批海特产，创产值30万元。

在政府对南海资源进行开发的同时，海南渔民也继承祖业在南海这片“祖宗海”上进行渔业开发。1958年10月，琼海县水产部部长兼潭门公社第一书记林明光和副书记甘昌明，组织潭门、长坡的渔船和渔民，成立了“西南沙渔业公司”，在西沙开展大规模的渔业生产和拓荒种植。他们分驻永兴岛、东岛、琛航岛等岛屿，领导渔民作业。西南沙渔业公司共有大小渔船、小艇146艘，渔民、渔工1300多人，按照各人特长，分别编为捕捞、海特产、海藻、海龟、加工、养殖等队组。老船长苏承芬当时也是渔业公司的一员。“当时我是开着帆船在南海上抓鱼的，父亲传下来的风力帆船的更路簿已经不适用了，我就根据自己多年开船的经验一步步对更路簿的内容进行了修正。”西南沙渔业公司取得了丰硕的成果，而且其在岛上养殖的黄牛在被移交管理的驻岛部队放养后，几十年来已经发展成为庞大的野牛群。但是，后来紧张的国际政治局势一定程度上影响了南海渔业，西沙捕捞还被允许，可是南沙成了禁地。

到了1980年代，南沙的捕捞才得以恢复。苏承芬是1985年被选派到南沙探捕的几名船长之一。苏承芬记得，当时一共由4条大船组成船队，因为他航海技术最好所以走在最前面，“从西沙的浪花礁出发，走了两天两夜，到了南沙的索罗谷礁。”

恢复了南沙捕捞以后，渔民们在海上的作业天地更广了。47岁的琼海潭门渔民柯维秀现今管理着琼·琼海01065和琼·琼海01066两艘渔船，他告诉记者，南沙群岛那里大大小小的礁盘有200多个，非常适合潜捕。“虽然捕鱼难度比以前大了，但是现在不管是鱼类还是其他海鲜，价格已经涨了很多，一次成功的远海捕鱼，可以获利一二十万元。”柯维秀告诉记者。他的船上有20个捕鱼工人，不仅有同村的村民，还有来自内地的新渔民。“几年前捕鱼工都是海南本地人，现在不同了，我的渔船上有个来自湖南的小伙子。”

据统计，2011年，海南省海洋生产总值达612亿元人民币，比上年增长17%，海洋生产总值占全省生产总值的比例达27%。三沙渔场自古以来就是中国渔民的传统作业渔场，国务院批准设立三沙市，更加鼓舞了海南渔民前往三沙海域生产作业的信心。

除了渔业和矿业外，南海还有着丰富的油气资源。因此，历来来国家对南海的油气也进行了持续不断的开发。据了解，目前，中国海洋石油总公司深圳的东部石油公司在南海有1000万吨的石油产量，在湛江的西部石油公司有1000万吨的产量。如今，中国在南海的油气开发将从近海向远海延伸，中海油在今年6月25日在其网站上登出公告，宣布将对南海海域的部分区域进行对外联合油气资源开发，并公开对外进行了招标。

随着各种资源的开发，南海这片神奇蓝色国土，必将会带来更多的“蓝金”和惊喜。